



“红岩精神”传薪火 特色强校筑梦行

——王朴中学挺膺担当推动区域教育优质均衡发展

缙云含翠，华蓥叠嶂，嘉陵潮涌。随着重庆部分行政区划调整正式落地，北碚区坚持以民生需求为导向，各项民生保障工作全面启动、有序推进，确保在区划整合过程中，教育、卫生、交通建设等重点领域政策无缝衔接、服务持续优化，切实增强群众的获得感与幸福感。

城市发展，其深层动力在教育；引领未来，其核心引擎在育人。

北碚作为重庆市乃至全国的重要教育区域，在北碚区教委的真抓实干中，教育领域成绩斐然、亮点突出。植根于此的王朴中学，以卓越的办学特色和突出的办学成果成为一张亮丽的“教育名片”，获得“全国乡村温馨校园”“中华优秀传统文化传承学校”“重庆市德育品牌学校”等荣誉，培养王朴学子近3万人，走出了中国科学院院士邹才能，全国美德好少年、最美中学生谈莉，全国新时代好少年周茂姣等杰出学子。精准勾勒出学校跨越百年的育人脉络与价值追求，彰显红色基因在新时代的蓬勃生机与璀璨光芒。

面对新形势、新机遇，王朴中学正以奔跑者的姿态、筑梦人的担当，在区教委的有力指导下，全力建设“在北碚有代表性，在重庆有辨识度、在全国有影响力”的特色品牌学校，为北碚“西部知名、全市一流”教育强区建设作出新的贡献。



承载历史底蕴 铸忠勇勤朴之风骨

步入校园，王朴烈士的雕像巍然屹立，令人肃然起敬；他身旁《王朴中学赋》以文载道，记录着王朴和母亲变卖家产支持革命活动，甚至将变卖田产和房产换来的近2000两黄金全部捐给革命事业，铸就了一段感人肺腑的国家传奇。随后几十年间，学校几经更名、分合，于2003年正式定名为重庆市北碚区王朴中学校，以此铭记这位革命烈士。2011年，学校被重庆市人民政府命名为“重庆市重点中学”。

一所学校的品格，源于其精神的源头。以红岩英烈王朴之名命名的王朴中学，自诞生之日起，便将忠诚与信仰熔铸于血脉之中。

20世纪20年代，私立正本中学在现校址办学；1939年，天津内迁的志达中学接着办学，抗战胜利后志达中学回迁天津；1946

年，王朴根据革命斗争需要接办志达中学。在此期间，王朴和母亲变卖家产支持革命活动，甚至将变卖田产和房产换来的近2000两黄金全部捐给革命事业，铸就了一段感人肺腑的国家传奇。随后几十年间，学校几经更名、分合，于2003年正式定名为重庆市北碚区王朴中学校，以此铭记这位革命烈士。2011年，学校被重庆市人民政府命名为“重庆市重点中学”。

穿越时代长河，鲜血铸就而成的王朴精神作为红岩精神的重要组成部分，始终是学校发展生生不息、永续向前的力量。

在学校党委书记李忠良看来，王朴烈士用生命诠释的“坚贞不屈、永不叛党”的信

念，铸就了学校立德树人的精神底色与力量之源。王朴母子“舍小家、为国家”的壮举，构成了学校德育之魂。红岩英烈以生命践行的誓言与融入革命洪流的抉择，正是担当精神最壮烈的行动写照，奠定了学校育人事业的价值基石。

基于历史的深刻思考与时代的育人使命，王朴中学确定了“做最美自己，用行动回答”的校园精神，勉励今天的王朴人努力提升办学品位。凝练了“忠勇勤朴”之校训、“正德志达”之校风、“润德正本”之教风以及“崇德继志”之学风，激励广大师生把个人成长自觉融入实现民族复兴的伟大征程，在新时代展现新作为、谱写新篇章。

擦亮红色品牌 特色发展托举育人使命

走进农村社区，走进田间地头，走进机关单位，声情并茂地讲述江姐、王朴、小萝卜头等烈士的革命故事，累计参与宣讲110余场次，反响良好，并带动身边同学加入红色宣讲员队伍……她是全国新时代好少年周茂姣，也曾是王朴中学红岩精神“小小讲解员”队伍的一员，身体力行地传承红色基因。

立于时代潮头，王朴中学始终高擎信仰火炬，依托全区“红心聚聚·碧云铸魂”红岩思政品牌打造，匠心培育独具特色、辐射广泛的“红岩思政”育人品牌。

学校以红色教育课程体系为纽带，精心打造重庆市普通高中精品选修课程《王朴精魂》，编纂《信仰的启示》《王朴故事绘本》，于字里行间追寻信仰之光；建设高中发展计划的红色文化教育课程基地和“三史三爱”高中历史课程基地，打造重庆市德育课程品牌，以14个篇章再现烈士壮举；师生共创红色话剧《开学第一课》《我们的名字叫“继志”》等，让历史在演绎中焕发新的生命，目前已在市、区巡演五十余场。

实践活动是实现红色精神内化于心、外

化于行的重要途径。王朴中学以丰富多元的实践载体，引导学生在亲历中感悟、在体验中成长。

学子们化身“红色守护者”，参与王朴烈士陵园的日常维护与志愿讲解，以躬行实践致敬英烈；新生入学、教师入职，入党、入党等重要时刻，学校组织师生共聚烈士陵园，并通过“小手牵大手”让家长接受红色文化的熏陶；在重庆“11·27”大屠杀烈士殉难纪念日、清明节、“9·30”烈士纪念日等重要节点，学校均组织或参加相关活动，让师生铭记革命历史缅怀革命先烈；精心组织研学远足，带领学生走进渣滓洞、白公馆等革命旧址，触摸历史的脉搏，感受信仰的力量。

通过深化校馆合作与校地联动，学校持续拓展红色教育空间，与王朴烈士陵园统筹规划、协同发展，将原本面积有限的爱国主义教育阵地拓展至近7万平方米，实现资源融合、空间共享。通过建立长效机制，学校将陵园的实物与史料转化为生动教材，开展现场教学、主题展览，让红色历史可触可感。

王朴中学红色思政品牌建设工作广受赞誉，学校以“讲好王朴故事，培育时代新人”为主要内容的红色铸魂教育，成为重庆市“红岩思政”育人品牌的重要组成部分，展现出强大的思政引领力，助力全市教育高质量发展。

近年来，在北碚区委、区政府的领导下，学校携手静观镇党委、区退役军人事务局及相关部门，共同推进王朴烈士纪念馆保护修缮与王朴公园建设，以王朴公园为核心，联动周边红色资源，构建起教育、研究、实践三位一体的爱国主义教育网络。学校还与社区、企事业单位等共建红色文化传承基地，构筑起全员、全程、全方位的育人新格局。

为了让王朴精神传得更远、扎得更深，王朴中学成立了由党委书记担任队长，师生共同参与的王朴精神宣讲队。宣讲队不仅在校内深情讲述，更走进社区、村社、市内外学校，将王朴的故事与红岩精神化作一堂堂走心的思想政课，让信仰的种子在更广阔的天地生根发芽。

王朴中学红色思政、传红岩精神、育红岩新人，王朴中学红色思政品牌建设工作广受赞誉，学校以“讲好王朴故事，培育时代新人”为主要内容的红色铸魂教育，成为重庆市“红岩思政”育人品牌的重要组成部分，展现出强大的思政引领力，助力全市教育高质量发展。

挺起提质脊梁 厚积高质量发展内生动能

为积极回应人民群众对优质教育的热切期盼，王朴中学坚实“质量提升”的内核，紧扣课程重构、课堂革命与师资锻造，厚植内生动能，加快从“有特色”向“高质量”的跨越。

学校精心构建“三色课程”体系：即培根铸魂的红色基因课程、学科育人的绿色基础课程、创新实践的金色成长课程。在红色铸魂环节，学校以红岩精神为灵魂，通过学科浸润、实践体验和价值塑造，将革命历史融入课堂教学。绿色筑梦部分，学校将劳动教育与家国情怀结合，让学生在躬行实践中深刻理解生态理念。金色成长环节聚焦科技创新与批判性思维培养，引导学生以批判性思维应对时代挑战。此外，通过开设30多

个各类社团，每年举办涵盖运动会、书画展等项目的校园艺术节，为学生全面发展注入蓬勃活力。

真正的教育变革，往往发生在每间教室的方寸之间。王朴中学的课堂，正在进行一场“静悄悄的革命”。

学校深耕细作“多彩课堂”，匠心重塑《王朴中学多彩课堂教学设计》。坚持把常规工作“做”实在，完善系列教学常规管理制度，严格检查教师备课、授课、作业批改、课后辅导等关键教学环节。用评价“引”方向，引入增量评价，关注每一位学生的进步。为教学“强”支撑，全校教室与实验室配齐相应设备，精确配备实验器材，赋能教学技术升级。

一所学校能走多远，取决于教师能攀登多高。王朴中学为每一位老师搭建了清晰的“成长梯”。

学校以四化系统构建教师发展体系。“双轨”教研常态化，以“研究课”为核心载体，提升教师的教学实践力；读书交流制度化，持续推进“学科阅读”工程，打磨精品学科阅读指导课例；校本培训多元化，做实“师徒结对”，依托“教育高端人才流动站”“名师工作室”等项目，助力骨干教师快速成长；教师发展梯级化，形成“新教师—骨干教师—学科带头人”的清晰进阶体系，让每位教师专业成长有方向、有台阶、有成效。

值得一提的是，在区教委的牵头下，学校积极参与川渝协作创新发展“八校联盟”，联合教研，与重庆八中、四川省盐亭中学等携手共建“名校共同体”，在教学改革、教师培训、课堂提质、新高考研究等领域实现共赢。主动承办区级及以上学科研讨会，为教师搭建广阔交流展示平台。

扎实的育人实践结出累累硕果：课题申报成果丰硕，成功申报国家级乡村温馨校园、市级精品选修课程等多个项目。教师赛课成绩喜人，近年来，教师参加全国、市、区级竞赛屡获佳绩。中高考成绩稳步突破，高分段学子逐年增多，一批批优秀毕业生踏入985、211高校及军事院校深造。

亮点>>>

·宣讲覆盖广

近年来，王朴故事宣讲队到王朴烈士陵园宣讲300余场，到周边社区、村社和市内外的学校宣讲50余场，听众达几万人。

·活动开展深

近年来，学校开展党建、团建和德育等活动1000余次，接待来访单位或党组织1000多个，来访人员5万余人次，解说1000余场。

·品牌影响大

学校获批重庆市首批“大思政”实践教学基地，重庆市红色基因传承工程馆校基地，是重庆市首批中小学“红岩思政”研学精品线路入选单位、重庆市大中小学思想政治教育一体化建设成员单位、重庆市思想政治理论课教学指导委员会成员单位，获重庆市“红岩思政”育人品牌建设典型案例、重庆市“双强化”工程典型案例、北碚区大中小学思想政治教育一体化建设成果典型案例一等奖等荣誉。

·教师成长快

近年来，教师在全国、市、区级各类教学竞技舞台上屡创佳绩，展现出扎实的专业功底与卓越的综合素养。累计近200人荣获各级奖项。

周珣 周义 李晓宇

图片由王朴中学提供

学生 喻新悦

学校教师 陈娅

就读王朴中学，看重的不仅是成绩，更是其独特的红色教育。孩子在这里，知识在增长，精神也在滋养，懂得了责任与担当。我们欣慰于孩子的进步，更对学校的未来充满信心。

高二年级学生家长 赵天英

学校提供的成长平台是实实在在的。从“师徒结对”到“名师工作室”，从校本教研到跨区交流，我感受到了个人与学校、与区域教育共同发展的“加速度”。在这里教书育人，底气足，动力强。

学校教师 陈娅

在这里，“忠勇勤朴”不仅是校训，更是行动的指南。面对学习难题，我们学会了不畏艰难的“勇”；回顾校史，我们懂得了何为家国之“忠”。我们将以青春之我，奋斗之我，捍卫盛世中华。

学生 喻新悦

学校提供的成长平台是实实在在的。从“师徒结对”到“名师工作室”，从校本教研到跨区交流，我感受到了个人与学校、与区域教育共同发展的“加速度”。在这里教书育人，底气足，动力强。

学校教师 陈娅

就读王朴中学，看重的不仅是成绩，更是其独特的红色教育。孩子在这里，知识在增长，精神也在滋养，懂得了责任与担当。我们欣慰于孩子的进步，更对学校的未来充满信心。

高二年级学生家长 赵天英

王朴中学

